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Класс: 6 

Цель: организация деятельности обучающихся по ознакомлению с основными правами и 

обязанностями школьника и принципами, которые лежат в их основе. 

Задачи: 

 познакомить учащихся с документами, отражающими их права и обязанности; 

 обобщить знания учащихся о таких понятиях как «право» и «обязанность», показать их 

единство; 

 воспитывать уважение к высказываниям одноклассников, их правам; 

 создать условия для реальной самооценки обучающихся; 

 развивать логическое мышление, внимание и речь учащихся; 

 развивать коммуникативные навыки общения и умения слушать и слышать. 

 

Планируемые результаты: 

Предметные:  

- уметь различать понятия  «права» и «обязанности»; 

- познакомиться с «Конвенцией о правах ребенка», «Конституцией РФ» и другими 

нормативно – правовыми актами, отражающими права и обязанности школьников. 

Метапредметные: 

- самостоятельно предполагают, какая информация нужна для решения учебной задачи; 

- выбирают наиболее эффективные способы решения задач; 

- умение высказывать предположение (версию); 

- анализировать свои действия и полученные знания. 

- задают вопросы, отвечают на вопросы других; 

- высказывают свою точку зрения и пытаются ее обосновать; 



Личностные: 

- осознают трудности в освоении учебного материала и стремятся к их преодолению; 

- проводят самооценку своих действий, поступков. 

 

Оборудование: презентация, раздаточный материал, видеоролик. 

 

Ход урока 

1. Организационный момент 

Здравствуйте ребята! Я надеюсь, что вы пришли сегодня на урок с хорошим настроением и 

узнаете для себя много нового и   интересного! 

2. Повторение изученного материала 

Учитель. - У каждого ребенка в нашей стране есть права и обязанности. Некоторые из них 

приобретаются с рождения,  чем старше мы становимся, тем шире становится круг наших 

прав и обязанностей. Какие права и обязанности у вас есть? Приведите примеры.  

О каком праве мы говорили на прошлом уроке? В каких нормативных актах  оно 

закреплено? 

Право на образование – одно из основных прав человека, благодаря которому он может на 

протяжении всей жизни приобретать необходимые знания, умения, развиваться как 

личность. На прошлом уроке мы говорили о том, как выглядит  система современного 

российского образования, из каких ступеней она состоит. Сегодня, мы продолжим 

разговор об образовании, но для начала я предлагаю вам выполнить несколько заданий. 

1 задание - Работа с терминами. https://learningapps.org/watch?v=pm7335hnj23  

(Образование, самообразование, воспитание, инклюзивное образование) 

2 задание – Вспомним уровни образования. Какие уровни образования пропущены в 

схеме?  (Слайд 1). 

3 задание – Определите, о каком уровне образования идет речь? (Ответы детей) 

1. Алена учится в педагогическом колледже, после окончания которого она планирует 

продолжить образование в институте 

2. Ученик 11 класса общеобразовательной школы Олег участвует в общероссийских 

олимпиадах  по обществознанию. Кроме того, он занимается в секции баскетбола 

3. Восьмиклассник Матвей выбрал несколько предпрофильных курсов по разным 

предметам, которые планирует посещать  

https://learningapps.org/watch?v=pm7335hnj23


4. Анастасия учится в третьем классе и с удовольствием совмещает занятия в школе с 

посещением детской школы искусств.  

Молодцы, ребята! Вы отлично справились с заданиями.  

- А сейчас я предлагаю к просмотру отрывок из м/ф «Золотой ключик».  

Вопрос классу: Ребята, предположим, как дальше развивались события? Какую 

обязанность нарушил Буратино? (Ответы детей) 

Определение целей урока: Ребята как вы думаете, что нам предстоит сегодня узнать на 

уроке? О чем мы с вами будем говорить на уроке? (Ответы детей) 

Тема урока: Школьное образование. Права и обязанности учащегося. 

Учитель. - 1 сентября вы,  как и миллионы других ребят в нашей стране идете в школу. 

Существуют ли в нашей стране, какие – либо традиции, связанные с началом и окончанием  

учебного года? (Торжественная линейка, Первый и Последний звонок) (Ответы детей). 

День знаний 1 сентября, Праздник прощания с букварем, щемящая душу атмосфера 

Последнего звонка – все это было впервые придумано и использовано в своей школе Ф. 

Брюховецким. (Слайд 6) 

Начало своего директорского пути Федор Федорович позднее опишет так: “В феврале 1943 

года под звуки сирен и разрывы фашистских бомб мы начинали работу школы”. В 27 лет 

он становится директором средней школы № 58 города Краснодара.  Педагогическое кредо 

Федора Федоровича можно свести к двум ключевым словам: традиции и праздники. В 

тяжелые годы войны он сумел сплотить коллектив педагогов и учеников на основе 

совместной творческой деятельности и “перспективы завтрашней радости”. 

Обучение и воспитание – две стороны образования.  

Выполнение роли учащегося  в школе сопровождается правами и обязанностями.  

Права и обязанности учащегося — возможности и меры должного поведения учащегося 

в образовательном учреждении, гарантирующие реализацию права на образование. 

Конституция РФ 

ФЗ «Об образовании в РФ» 

Устав Общеобразовательного Учреждения 

Локальные нормативные акты ОУ 

Физкультминутка. 

   2. Что такое Устав школы?  Это документ, содержащий правила, регулирующие жизнь 

образовательной организации. Его разрабатывают и утверждают в соответствии с 

Федеральным законом № 273-ФЗ (ред. от 26.07.2019) «Об образовании в Российской 

Федерации». Права и обязанности педагогов, родителей как участников образовательного 

процесса. 



 За неисполнение или нарушение Устава организации, осуществляющей 

образовательную деятельность, правил внутреннего распорядка к обучающимся могут 

быть применены меры дисциплинарного взыскания - замечание, выговор, отчисление из 

организации. 

Работа в парах с источниками.  

Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" от 29.12.2012 N 273-ФЗ 

Статья 34. Основные права обучающихся и меры их социальной поддержки и стимулирования 

1) выбор организации, осуществляющей образовательную деятельность…  

2) обучение по индивидуальному учебному плану, в том числе ускоренное обучение… 

3) уважение человеческого достоинства, защиту от всех форм физического и психического насилия, 

оскорбления личности, охрану жизни и здоровья… 

4) свободу совести, информации, свободное выражение собственных взглядов и убеждений… 

5) каникулы… 

6) участие в управлении образовательной организацией в порядке, установленном ее уставом… 

7) бесплатное пользование библиотечно-информационными ресурсами… 

8) развитие своих творческих способностей и интересов, включая участие в конкурсах, олимпиадах, 

выставках, смотрах, физкультурных мероприятиях, спортивных мероприятиях… 

9) участие в соответствии с законодательством Российской Федерации в научно-исследовательской, 

научно-технической, экспериментальной и инновационной деятельности… 

10) поощрение за успехи в учебной, физкультурной, спортивной, общественной, научной, научно-

технической, творческой, экспериментальной и инновационной деятельности 

 

- Назовите основные права обучающихся, закрепленные в ФЗ «Об образовании»? 

 

Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" от 29.12.2012 N 273-ФЗ 

Статья 43. Обязанности и ответственность обучающихся 

1. Обучающиеся обязаны: 

1) добросовестно осваивать образовательную программу, посещать предусмотренные учебным планом 

учебные занятия, осуществлять самостоятельную подготовку к занятиям, выполнять задания, данные 

педагогическими работниками… 

2) выполнять требования устава организации, правил внутреннего распорядка и иных локальных 

нормативных актов по вопросам организации и осуществления образовательной деятельности… 

3) заботиться о сохранении и об укреплении своего здоровья, стремиться к нравственному, духовному и 

физическому развитию и самосовершенствованию… 

4) уважать честь и достоинство других обучающихся и работников организации, осуществляющей 

образовательную деятельность, не создавать препятствий для получения образования другими 

обучающимися… 

5) бережно относиться к имуществу организации, осуществляющей образовательную деятельность, 

поддерживать в ней чистоту и порядок… 

6) участвовать в общественно полезном труде, предусмотренном образовательной программой… 

 

- Назовите основные обязанности обучающихся, закрепленные в ФЗ «Об образовании»? 

 

Правила внутреннего распорядка для обучающихся МОУ «СОШ №60 им. Героя Советского 

Союза П.Ф. Батавина» 

2. Правила поведения учащихся на занятиях 

…Когда учитель входит в класс, учащиеся встают, стоя приветствуют учителя. Подобным 

образом учащиеся приветствуют любого взрослого, вошедшего в класс во время занятий (кроме 

времени работы за компьютером). 



Во время урока нельзя шуметь, отвлекаться самому и отвлекать других учащихся от 

занятий разговорами, играми и другими, не относящимися к уроку делами, так как нарушаются 

права других учащихся на получение необходимых знаний. 

На уроке учащиеся имеют право пользоваться школьным инвентарем, который они 

возвращают учителю после занятий. Относиться к нему надо бережно и аккуратно. 

Если учащийся хочет задать вопрос учителю и/или ответить на вопрос учителя, он 

поднимает руку. 

Учащийся имеет право отстаивать свои взгляды, убеждения при обсуждении различных 

спорных и неоднозначных вопросов в корректной форме. 

На уроках физики, химии, биологии, информатики, технологии и физической культуры 

учащиеся должны соблюдать правила техники безопасности. 

Для занятий физкультурой обучающиеся должны иметь соответствующую одежду и 

обувь. 

 

- Назовите основные права и обязанности обучающихся, закрепленные в Правилах 

внутреннего распорядка? 

 

 

Закрепление изученного материала. Рефлексия 

Учитель - Подводя итог нашего урока, предлагаю сыграть в игру. 

Игра «Крестики-Нолики» 

1. Право на образование в РФ гарантировано каждому, независимо от пола, расы, 

национальности, языка и др. обстоятельств; 

2. Обучение и воспитание – основные цели современного школьного образования; 

3.  Каникулы не относятся к основным правам обучающихся. 

4. День знаний 1 сентября, Последний звонок были придуманы и использованы советским 

педагогом  Федором Федоровичем Брюховецким. 

5. Права и обязанности обучающихся закреплены в Гражданском Кодексе РФ 

6. Права и обязанности учеников нашей школы прописаны в Уставе школы и Правилах 

внутреннего распорядка для обучающихся. 

7. Обучение на уровне среднего – профессионального образования осуществляется 

исключительно на базе среднего (полного) общего (после 11 класса).  

8. Основное Общее образование в РФ является общедоступным, бесплатным и 

обязательным 

9. За неисполнение или нарушение Устава школы к ученикам могут быть применены меры 

дисциплинарного взыскания, вплоть до исключения из ОУ. 

- А теперь давайте обменяемся своими карточками с соседом по парте. За каждый 

правильный ответ – 1 балл.  

9 баллов– «5» 



7-8 баллов – «4» 

5-6 баллов –«3» 

1-4 баллов  – «2» 

Домашнее задание:  

Подготовить сообщение: 

1 ряд: Система образования в Бразилии 

2 ряд: Система образования в Индии 

3 ряд:  Система образования в Китае 

 

 

 


